
I. Пояснительная записка 

 

1. Учебная линия: 
УМК по русскому языку для 5-9 классов. Автор Т.А. Ладыженская, издательство 

Просвещение. 

Учебник:  

       Русский язык: 9-й класс: учебник, 9 класс/ Бархударов С.Г., Крючков С.Е., 

Максимов Л.Ю. и другие, Акционерное общество «Издательство "Просвещение"» 

Структура контрольной работы:  

  Контрольная работа состоит из двух частей, которые включают 12 заданий с 

кратким ответом, предполагающих проведение различных видов анализа языкового 

материала. Задания части 1 (1––9) проверяют умение выполнять орфографический, 

пунктуационный, грамматический анализ. Задания части 2 (10––12) нацелены на 

анализ текста, а именно проверяют глубину и точность понимания содержания текста, 

выявляют уровень постижения обучающимися культурно-ценностных категорий 

текста: понимание проблемы, позиции автора или героя; характеристика героя; 

понимание отношений синонимии и антонимии, важных для содержательного анализа 

текста; опознавание изученных средств выразительности речи.  

Задания 1 – 4, 8 – 12 контрольной работы соответствуют заданиям 

экзаменационной модели ОГЭ по русскому языку. 

 

На выполнение итоговой контрольной работы отводится - 40 минут. 

 

2. Распределение заданий по разделам программы 

№ п/п Распределение 

программы 

(содержание 

линии) 

Количество 

заданий базового 

уровня сложности 

Количество заданий 

повышенного уровня 

сложности 

1 Синтаксис. 

Правописание: 

пунктуация. 

7  

2 Текст.  1 

3 Морфемика. 

Словообразование. 

Правописание: 

орфография. 

1  

4 Морфология. 1  

5 Выразительность 

русской речи. 

 1 

6 Лексикология. 

Культура речи. 

 1 

 75% 25% 

 

 



3. План тестовой работы 

 

№ 

задания 

Распределение 

программы 

(содержание 

линии) 

Уровень сложности Максимальный балл 

1-7 Синтаксис. 

Правописание: 

пунктуация. 

Базовый 1 

10 Текст. Повышенный 2 

9 Морфемика. 

Словообразование. 

Правописание: 

орфография. 

Базовый 1 

8 Морфология. Базовый 1 

11 Выразительность 

русской речи. 

Повышенный 2 

12 Лексикология. 

Культура речи. 

Повышенный 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



II.  Контрольно –измерительные материалы 

Часть 1 

Ответами к заданиям 1–9 являются слово (несколько слов) или цифра (последовательность 
цифр). Ответ запишите в поле ответа в тексте работы. 

 

1. Синтаксический анализ. 

Прочитайте текст. 

(1)Проводя научные исследования, Леонардо да Винчи особое внимание уделял механике. (2)Он 
определил коэффициенты трения и пришѐл к идее шарикового подшипника. (3)В его эскизах 
представлены сложные и разнообразные варианты зубчатых передач, которые до сих пор применяются в 
недорогих устройствах, например, в механических будильниках. (4)Кроме того, Леонардо начертил 
эскизы устройств для преобразования вращательного движения в поступательное и придумал роликовую 
цепь, которая и сегодня применяется в велосипедах, мотоциклах и множестве других механизмов. 
(5)Конструирование сложных машин и их элементов привело Леонардо к созданию основ теории 
передаточных механизмов: пространственных и плоских зубчатых сцеплений, передач с гибкими 
звеньями и с переменными скоростями вращения. 

 

Укажите варианты ответов, в которых верно определена грамматическая основа в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста. Запишите номера ответов. 

 
1) Леонардо да Винчи уделял(предложение 1) 
2) Он определил(предложение 2) 
3) которые применяются(предложение 3) 
4) Леонардо начертил (предложение 4) 
5).Конструирование привело(предложение 5) 

Ответ:_____________________________________________________________ 

 
2. Пунктуационный анализ простого осложнѐнного предложения. 

Расставьте знаки препинания в предложении: укажите цифры, на месте которых в предложении 
должны стоять запятые. 

Кремль (1) самая древняя часть столицы России (2) расположенная 

на берегу Москвы-реки. Именно здесь (3) на Боровицком холме (4) ещѐ 

в середине XII века князь Юрий Долгорукий основал свою усадьбу-крепость (5) впервые 

упомянутую в 1147 году. Примечательно (6) что стены и башни Кремля были 

воздвигнуты из красного кирпича (7) на месте прежних белокаменных в конце XV века (8) 

а колокольня Ивана Великого (9) самое высокое здание на Руси тех времѐн. 

Ответ:_____________________________________________________________ 

 

3. Пунктуационный анализ сложносочинѐнного предложения. 

В приведѐнных ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите 
цифры, обозначающие запятые между частями сложносочинѐнного предложения. 

А он всѐ летел,(1) всѐ уменьшался. Вот он пролетел последний этаж большого дома,(2) и кто-то 
высунулся из окна и махал ему вслед,(3) а он ещѐ выше,(4) выше антенн и голубей... 

Ответ:_____________________________________________________________ 

 

4. Пунктуационный анализ сложноподчинѐнного предложения. 



Выпишите цифры, которые обозначают в сложном предложении запятые между частями, 
соединѐнными подчинительной связью. 

В детстве я не знал,(1) кем хочу стать. Мне все люди вокруг нравились и все работы тоже. В голове у 
меня была путаница,(2) я был какой-то растерянный и никак не мог толком решить,(3) за что же мне 
приниматься. 

Ответ:_____________________________________________________________ 

 

5. Синтаксический анализ сложноподчинѐнного предложения с несколькими придаточными. 

Определите предложения с последовательным подчинением придаточных. Выпишите номера этих 
предложений. 

1. Труд составляет самую крепкую и надежную связь между тем человеком, который трудится, и тем 
обществом, на пользу которого направлен этот труд. 

2. Легко работать, когда знаешь, что труд твой ценят. 

3. Выходило, что мы родились слишком поздно и пути к славе для нас закрыты. 

4. Я подошѐл к остановке, где никого не было, потому что автобус только что отошѐл. 

Ответ:_____________________________________________________________ 

 

6. Синтаксический анализ бессоюзного сложного предложения. 

Прочитайте текст. 

(1)Еще деревья не распустились, на ветвях лишь вспухли пахучие почки, готовые с минуты на минуту 
взорваться нежной клейкой листвой. (2)Раскололось над крышами зданий хмурое ленинградское небо – в 
ярких голубых прорехах заплескался солнечный свет. (3)Из-за каменных зданий солнца не видно, но оно 
ощущается во всем: в сверкании нарядных витрин магазинов, в хромированном блеске снующих по 
улицам машин, в бойких солнечных зайчиках, прыгающих на тротуары из окон домов. (4)Солнечный 
Ленинград — это совсем другой город: он сразу молодеет лет на сто, становится прозрачнее, его 
причудливо украшенные чугунным литьем мосты через Неву уже не кажутся громоздкими, тяжело 
нависшими над водой, а, наоборот, легкими, воздушными.. 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых дано верное утверждение. Запишите номера ответов. 

1) В предложении 1 между первым и вторым предложением в составе сложного поставлена запятая, так 
как простые предложения в нѐм обозначают одновременность происходящих событий. 

2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения 2 указывает на следствие того, о чѐм говорится в 
первой части. 

3) Предложение 3 сложное, бессоюзное. 

4) Двоеточие в предложении 4 ставится потому, что второе предложение указывает на причину того, о 
чѐм говорится в первом предложении. 

Ответ:_____________________________________________________________ 

 

 

7. Синтаксический анализ предложения с разными видами связи. 

Среди предложений 1–5 найдите сложное предложение бессоюзной и союзной сочинительной 
связью между частями. Напишите номер этого предложения. 

(1)Однажды, охотясь в невысоких холмах Приуралья, я набрѐл на табунок серых куропаток. 



(2)Собака моя резко потянула к кустам, и куропатки взлетели кучно, всей стайкой. (3)Я выстрелил 
неудачно, сразу задев спуски обоих курков, дробь хлестнула по краю табунка, и на землю упала только 
одна птица. 

(4)Облачко серого пуха долго стояло над шиповником, нехотя осыпая на землю лѐгкие серые пушинки — 
я стрелял близко. 

(5)Я пошѐл подбирать убитую птицу, легко нашѐл еѐ на чистой пролысинке среди кустов, нагнулся и 
невольно отдѐрнул руку. 

Ответ:_____________________________________________________________ 

 

8. Синтаксический анализ словосочетания. 

Замените словосочетание «легко сделать», построенное на основе примыкания, синонимичным 
словосочетанием со связью управление. Напишите получившееся словосочетание.  

 

Ответ:_____________________________________________________________ 

9. Орфографический анализ. 

Укажите варианты ответов, в которых дано верное объяснение написания выделенного слова. 
Запишите номера этих ответов. 
 
1) СЛЕВА – на конце наречия всегда пишется суффикс А  
2) ЗАРЯ – написание чередующейся гласной в корне зависит от ударения  
3) НОЧЬ – Ь пишется после шипящей у существительных 2 склонения  
4) ДЛИННЫЙ – в прилагательном, образованном от существительного с основой на Н, пишется НН  
5) ДИРИЖЁР – в отглагольных существительных после шипящей пишется Ё  

 Ответ:_____________________________________________________________ 

Часть 2 

Прочитайте текст и выполните задания 10–12. 

 

(1)У дверей стояло трое ребятишек: две девочки и мальчик. (2)Дед догадался, что они одноклассники 
внука. 

– (3)Андрей Лысов тут живѐт? – спросила полноватая девочка. 

– (4)Тут, – признался дед. 

– (5)Мы пришли высказать ему осуждение, – продолжила девочка. 

(6)Дед и внук стояли рядом и на сто процентов были роднѐй: круглолицые, голубоглазые. (7)Наверное, 
поэтому часть Андрейкиной вины само собой переходила на деда. 

– (8)У нас в дневнике всѐ записано, – сказала толстушка и передала тетрадку Александру Клавдиевичу. 

– (9)«Дѐргал Аллу Иванову за волосы», – грустно прочитал дед. 

– (10)А ещѐ, когда Иванова заплакала, он обозвал еѐ мокрой цаплей, а извиняться не стал, – сказал 
мальчик. 

(11)Когда ребята ушли, дед обратился к внуку: 

– Та-ак… (12)Зачем же ты эту Аллу за косу дѐргал? 

– (13)Так просто, – буркнул мальчик. 

– (14)А я вот знаю и зачем, и почему! (15)Она тебе нравится, а на тебя, противного троечника, внимания 
не обращает. (16)Так, что ли? 

(17)Сломленный дедовой проницательностью, внук заговорил: 

– (18)Мы же раньше с ней дружили! (19)А теперь она всѐ: Толик да Толик. (20)Я раньше еѐ дѐрну – она 
меня книжкой – хлоп! (21)И обоим смешно! (22)А сейчас чуть-чуть тронешь – как плакса плачет... 



(23)Дед слушал его внимательно, прищурив глаза. 

– (24)Извиняться тебе перед ней придѐтся, и так, чтобы это отложилось в садовой твоей голове надолго. 
(25)Мы сейчас идѐм к ней, ты извиняешься и даришь ей цветы, а иначе миру между нами не бывать. 

(26)Миром с дедом внук дорожил, и поэтому он понял, что не миновать ему ни извинения, ни цветов. 

(27)В его голове плохо запечатлелось, как в магазине они купили пахнущие горелой листвой и снегом 
астры, как брели по осеннему парку прямо к Алкиному дому. 

(28)Перед выходом из парка дед остановился, они сели на скамейку. 

– (29)Небось, никогда девчонкам цветы не дарил? (30)Ты хоть посмотри, что даришь. 

– (31)Чего смотреть, на болонок похожи, –  убитым тоном сказал внук. 

– (32)Нет, болонка – собака глупая и трусливая, а эти чистые, гордые, как изо льда, и ведь смелые, до 
самого снега на клумбах стоят. 

(33)Мальчик взглянул на цветы и подумал: «И правда, какие чистые... ледянистые...» 

(34)Вся встреча с Алкой Ивановой пронеслась в смятѐнной душе Андрейки, словно вихрь. (35)Уже перед 
самой дверью он рванулся было, чтобы котѐнком прыснуть вниз. (36)Но дед кратко сказал: «Не трусь!» – 
и поставил его рядом с собой. 

(37)Дверь открыла Алла. (38)Андрейка кое-как промямлил извинения и сунул в руки потрясѐнной Алки 
астры: 

– Это тебе... эти ледянистые... 

(39)Алка ничего ему не ответила, осторожно взяла цветы, словно они впрямь были изо льда и могли 
разбиться, и вдруг астры отразились в еѐ милых от удивления девчоночьих глазах. 

(По В.И. Одноралову*) 

10.Анализ содержания текста 

 
Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? 

Укажите номера ответов. 
1) Дед и внук были очень похожи. 
2) Дед хотел наказать внука за плохое поведение в школе. 
3) Дед заставил внука извиниться перед девочкой, потому что хотел, чтобы внук стал благородным и 
смелым человеком. 
4) Рассказчик пришѐл к дому Алки вместе со своим дедом. 
5) Алка отказалась брать цветы. 

 
Ответ:_____________________________________________________________ 

 
11. Анализ средств выразительности. 

Укажите варианты ответов, в которых нет сравнения. 
 
1) – А ещѐ, когда Иванова заплакала, он обозвал еѐ мокрой цаплей, а извиняться не стал, – сказал 
мальчик. 
2) Вся встреча с Алкой Ивановой пронеслась в смятѐнной душе Андрейки, словно вихрь. 
3) Уже перед самой дверью он рванулся было, чтобы котѐнком прыснуть вниз. 
4) Алка ничего ему не ответила, осторожно взяла цветы, словно они впрямь были изо льда и могли 
разбиться, и вдруг астры отразились в еѐ милых от удивления девчоночьих глазах. 
5) Но дед кратко сказал: «Не трусь!» – и поставил его рядом с собой. 

Ответ:_____________________________________________________________ 

12. Лексический анализ. 

В предложениях 34–39 найдите разговорный синоним к слову «сказал». Выпишите этот синоним. 

 



Ответ:_____________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

III . Система оценивания 

 

Задания базового уровня оцениваются в 1 балл, повышенного уровня – в 2 балла 

соответственно. 

2 балла ставится в том случае, если выписано нужное слово, без орфографических 

ошибок. 



1 балл ставится в том случае, если выбран не все верные ответа или выписано нужное 

слово, но с орфографическими ошибками. 

 

Ответы к итоговой контрольной работе: 

 Вариант 1 

1 135 

2 234568 

3 23 

4 13 

5 124 

6 124 

7 3 

8 сделать с лѐгкостью 

9 245 

10 13 

11 15 

12 промямлил 

 

Шкала для перевода числа правильных ответов в оценку по пятибалльной 

шкале: 

Отметка по 

пятибалльной 

шкале 

«5» «4» «3» «2» 

 15 – 14 13 – 11 10 – 8 7 – 0 

 


